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Предисловие

Преподавание Микроэкономики направлено на формирование у будущих специалистов теоретических знаний о микроэкономических проблемах, о принципах функционирования первичных хозяйственных ячеек о их экономических издержках, о законах спроса и предложения, о закономерностях функционирования рынков факторов производства и потребительских товаров.

Данный сборник тестовых заданий предназначен для студентов всех специальностей всех форм обучения. Он содержит задания по девяти темам курса, которые последовательно расположены, основываясь на требованиях Государственного образовательного стандарта, и отражает устоявшуюся структуру изложения данного курса.

Для успешного выполнения заданий студенты должны прослушать курс лекций и изучить рекомендуемую литературу, указанную в последней части данного сборника.

В тестах может быть как один, так и несколько правильных ответов.

 Микроэкономика

Тема 1. Предмет и методы экономической теории. История                  становления и развития экономической теории.

1.Какое из приведенных положений не имеет отношения к определению предмета экономической теории:

а) неограниченные производственные ресурсы;

б) максимальное удовлетворение потребностей;

в) эффективное использование ресурсов;

г) редкость блага;

д) выбор между материальными и духовными потребностями.

2.Что изучает экономическая теория, или что составляет предмет экономической теории:

а) показатели развития отраслей национального хозяйства;

б) экономику предпринимательства;

в) экономическую статистику;

г) бухгалтерский и иные виды учета экономической деятельности;

д) методы и формы делового общения;

е) принципы построения хозяйственного механизма рыночной системы;

ж) общие законы развития экономической цивилизации;

з) моделирование экономической деятельности;

и) изменение экономических потребностей индивидов общества.

3. Предметом исследования общей экономической теории являются:

а) принципы экономики;

б) функциональные связи в экономике;

в) объективные экономические законы;

г) неограниченные ресурсы;

д) различные способы производства;

е) различные способы удовлетворения безграничных потребностей с помощью производства, обмена, распределения экономических благ и услуг.

ж) все выше перечисленные.

4. Количественно измеримыми являются следующие экономические цели общества:

а) экономическая эффективность;

б) полная занятость ресурсов;

в) социальная справедливость в распределении доходов;

г) экономический рост;

д) качество жизни.

5. Первые документы, отражающие экономический порядок на Руси, были представлены в:

а) «Домострое Сильвестра»;

б) «Русской правде»;

в) «Летописи Нестора»;

г) «Рукописи В.О. Ключевского».

6. В чем заключается единство законов природы и общества:

а) носят объективный характер;

б) не зависят от деятельности людей;

в) проявляются через экономическую деятельность людей;

г) носят исторически приходящий характер;

д) являются вечными.

7. Кто не является лауреатом Нобелевской премии по экономике:

а) Пол Самуэльсон;

б) Василий Леонтьев;

в) Джон Мейнард Кейнс.

8. В микро экономике изучаются:

а) проблемы национального воспроизводства;

б) регулирование деятельности монополий;

в) законы поведения потребителя;

г) законы поведения фирмы;

д) конкуренция производителей в отрасли;

е) конкуренция между продавцами и покупателями;

ж) проблемы денежного рынка и инфляции;

з) проблемы измерения валютного курса;

и) влияние мирового рынка на национальную экономику.

9. В макроэкономике изучаются проблемы:

а) преодоление экономических кризисов и безработицы;

б) инфляции;

в) измерения результатов национального производства;

г) реализации макроэкономической политики;

д) равновесия в отрасли;

е) экономического роста в стране;

ж) равновесия фирмы при найме ресурсов;

з) спроса на определенные виды товаров.

10. Из перечисленных моделей не является микроэкономической:

а) модель фирмы;

б) модель инфляции;

в) модель потребителя;

г) модель рыночного равновесия;

д) модель отрасли.

11.Если исследуется экономика как целостная система, то это анализ:

а) нормативный;

б) позитивный;

в) макроэкономический;

г) микроэкономический.

12. Экономические законы:

а) действуют объективно;

б) предполагают существование устойчивых, существенных, повторяющихся причинно – следственных связей в экономике;

в) являются предметом изучения экономической теории;

г) сталкиваются с противоречивыми факторами, в результате чего их действие проявляется скрыто, завуалировано, в виде тенденций;

д) предполагают связи между людьми, экономическими субъектами.

е) все ответы верны.

13. Найдите определение абстракции – метода исследования в экономической науке:                        

а) изучение явлений в развитии,  взаимосвязи с другими явлениями;

б) выделение главного, существенного в явлении, отвлечение от второстепенных, случайных связей и факторов, использование допущений; 

в) формулировка гипотезы и проверка ее на фактическом материале, движение познания от общего к частному;

г) разделение изучаемого явления на отдельные элементы, части, стороны и изучение каждой из них.

14. Экономическая политика государства изучается в разделе:

а) микро экономики;

б) макроэкономики;

в) общей экономической теории;

г) мега экономики.

15. Какая из школ экономической теории была исторически первой:

а) марксизм;

б) меркантилизм;

в) мелкобуржуазная политэкономия;

г) кейнсианство;

д) классическая политэкономия;

е) физиократы.

16. Термин «физиократия» означает:

а) производство;

б) земля (природа);

в) власть земли (природы);

г) власть техники.

17. Представители физиократов:

а) Ф. Кенэ, Ж. Тюрго;

б) А. Смит и Д. Рикардо;

в) А. Маршалл и Дж. Кейнс;

г) К. Маркс и Ф. Энгельс.

18. Термин «политическая экономия»:

а) ввел в научный оборот А. Монкретьен;

б) ввел в научный оборот К. Маркс;

в) перестали использовать в конце XIX в. некоторые школы, представители направления экономик с;

г) широко использовали классики и марксисты;

д) широко использовали кейнсианцы.

19. Представители английской классической политэкономии:

а) считали, что главной сферой народного хозяйство является сельское хозяйство;

б) считали, что источником богатства является производство;

в) считали, что главным фактором производства, создающим богатство, является труд;

г) проводили в своем исследовании макроэкономический подход.

20. Основные идеи английской классической политэкономии были развиты и популяризованы в работах экономистов XVII-XIX вв:

а) Франсуа Кенэ;

б) Ульяма Петти;

в) Адама Смита;

г) Давида Рикардо;

д) Джона Мейнарда Кейнса;

е) Милтона Фридмена.

21. Сформулируйте определение предмета экономической теории с позиции марксистской политэкономии:

а) принципы экономики, позволяющие максимизировать удовлетворения экономических потребностей;

б) внешнеторговые операции;

в) экономические отношения в процессе производства, обмена, распределения и потребления экономических благ и экономические законы;

г) особенности действия рыночного механизма;

22.Если ученый экономист отстаивает идеи свободного предпринимательства и невмешательства государства в рыночную экономику, то его исследования относятся к:

а) неоклассическому направлению;

б) неокейнсианству;

в) позитивному анализу;

г) нормативному анализу.

23.Если ученый изучает условия максимизации прибыли и минимизации убытков отдельной фирмой, то его анализ является:

а) кейнсианским

б) микроэкономическим;

в) неоклассическим;

г) макроэкономическим.

24. К современным направлениям развития экономической науки относятся:

а) классическое;

б) неоклассическое;

в) неокейнсианское;

г) институционализм;

д) маржинализм.

Тема 2. Общие проблемы экономического развития

1. Вещество природы является экономическим благом, если:

а) может быть употреблено без процесса производства;

б) процессу его потребления предшествует процесс переработки, т.е. воздействие человека;

в) если по поводу его люди вступают в экономические отношения;

г) достается человеку даром.

2. Общим свойством экономических ресурсов является их:

а) редкость;

б) полезность (производительность);

в) цена.

3. Что из ниже перечисленного одновременно относится и к экономическим ресурсам, и к факторам производства:

а) естественные ресурсы (земля, полезные ископаемые, водные ресурсы);

б) физические и умственные способности человека, затрачиваемые при производстве товаров и услуг;

в) оборудование, станки, машины, сырье;

г) технология;

д) информация;

е) экологический фактор;

4. Выберите тот вариант ответа, в котором указаны примеры только разных факторов производства:

а) бурильщик, газ, земля;

б) работник конвейера, конвейер, автомобиль;

в) водитель, автомобиль, завод;

г) трактор, земля, фермер.

5. Проблема выбора стоит перед:

а) экономикой страны в целом;

б) правительством страны;

в) каждым отдельным человеком;

г) перед фирмой;

д) все ответы верны.

6. Найдите наиболее полное толкование блага:

а) материальный или нематериальный объект, способный удовлетворить человеческую потребность;

б) товар, способный удовлетворить потребность человека;

в) продукт труда;

г) свободно встречающийся в природе объект, используемый человеком для потребления.

7.Какие из ниже перечисленных благ являются взаимодополняемыми (комплементами):

а) масло и маргарин;

б) газета и телепередача;

в) сахар и варенье;

г) антенна и телевизор.

8. Проблема что производить не стоит, если:

а) ресурсы страны настолько ограничены, что должны быть использованы только для производства предметов первой необходимости;

б) закон убывающей производительности факторов производства  не действует в конкретной национальной экономике;

в) ресурсов достаточно для того, чтобы производить, помимо прочего, предметы роскоши;

г) производственные ресурсы специфичны, т.е. могут быть использованы для производства только одного конкретного товара.

9. Проблемы что, как, для кого производить имеют отношение:

а) только к обществам с централизованным планированием;

б) только к рыночной экономике;

в) только к макро уровню;

г) к любому обществу.

10. Экономическая эффективность – это понятие, характеризующее:

а) отношение между затратами ресурсов и тем объемом благ, которые созданы в результате использования этих ресурсов;

б) максимальное количество благ;

в) полное использование имеющихся ограниченных ресурсов.

11. Доходы в обществе, согласно критерию Парето, распределены оптимально, если:

а) благосостояние любого из членов общества можно увеличить только снизив благосостояние какого – либо другого его члена;

б) благосостояние всех членов общества равно;

в) если доходы 10% самых богатых слоев не превышают доходы 10% самых бедных слоев не более чем в 6 – 8 раз;

г) безработица в стране находится на естественном уровне и правительство проводит активную социальную политику.

12. При увеличении объема производственных ресурсов в обществе:

а) будет произведено больше товаров;

б) страна в состоянии произвести больше товаров;

в) улучшится технология производства;

г) повысится жизненный уровень народа.

13. Кривая производственных возможностей показывает различные комбинации двух продуктов при:

а) неполном использовании трудовых ресурсов;

б) полном использовании всех имеющихся ресурсов и неизменной технологии;

в) изменении количества применяемых ресурсов;

г) совершенствованием технологий.

14. Каждая точка левее кривой производственных возможностей означает, что:

а) ресурсы используются недостаточно эффективно;

б) ресурсы использованы неполно;

в) производство невозможно при существующих ресурсах и технологиях;

г) у производителя есть резервы;

д) ресурсы используются в полном объеме.

15. Точки на кривой производственных возможностей отражают:

а) все возможные альтернативы производства двух продуктов при заданных условиях;

б) максимально возможный объем производства двух продуктов при заданных имеющихся ресурсах и технологиях;

в) неполную занятость ресурсов и наличие резервов;

г) границу производственных возможностей.

16. Альтернативные издержки нового стадиона – это:

а) оплата его охраны и другого персонала;

б) цена строительства стадиона в будущем году;

в) изменение реальной ставки налога, которая выплачивается из дохода стадиона;

г) цена других товаров и услуг, производство которых принесено в жертву строительства этого стадиона;

д) нет правильного ответа.

17. Суть закона возрастающих вмененных издержек состоит в:

а) росте затрат на производство по мере расширения выпуска продукции;

б) уменьшении производительности труда по мере наращивания производства;

в) увеличении количества товара, которым необходимо пожертвовать при производстве дополнительной единицы другого.

18. Допустим, вы одержали победу в викторине по экономике. Вам предоставлена возможность выбора одного из трех призов: магнитофона, принтера или телевизора. Вы выбрали принтер, так как магнитофон и телевизор у вас уже есть. Поэтому альтернативной стоимостью вашего выбора будет:

а) сумма цен телевизора и магнитофона, от которых вы отказались;

б) цена принтера;

в) лучшее из того, чем мы пожертвовали, сделав выбор: или магнитофон, или телевизор;

г) альтернативная стоимость отсутствует, поскольку принтер достался вам бесплатно.

19. В каждой экономической системе фундаментальные вопросы что, как и для кого производить решаются на микро- и макро -уровне. Какой из предложенных вопросов может быть решен только на микроэкономическом уровне:

а) каким образом можно достичь уровня полной занятости;

б) что и сколько производить;

в) как избавиться от инфляции;

г) как стимулировать экономический рост.

20. К числу преимуществ административно – командной системы относят:

а) мобилизация людских и материальных ресурсов на приоритетных направлениях;

б) слабо выраженная социальная дифференциация;

в) устойчивый дефицит ресурсов, включая потребительские товары и услуги;

г) запрет или ограничение частного предпринимательства;

д) верно а) и б);

е) верно а), б), г).

21. Что отсутствует в командной экономике?

а) назначаемые чиновниками цены;

б) ограниченность ресурсов;

в) ориентация производителей в основном на платежеспособный спрос;

г) директивное планирование;

д) деньги.

22. Проблемы «что, как и для кого производить» в рыночной экономике решаются:

а) посредством подчинения человека привычке, обычаю, приказу других людей;

б) посредством разверстки плановых заданий, осуществляемой из единого экономического центра общества;

в) через стремление к достижению своих частных интересов, свободу выбора и экономическую ответственность за результаты деятельности;

г) нет верного ответа.

23. Если экономическая власть централизована, основным экономическим субъектом выступает государство, рынок не выполняет функцию регулятора экономики, а в поведении экономических субъектов общий интерес доминирует над личным, то это:

а) рыночная экономика (чистый капитализм);

б) смешанная экономика;

в) традиционная экономика;

г) командная экономика;

д) все ответы неверны.

24. Если экономические проблемы решаются и рынком, и правительством, то экономика является:

а) командной;

б) рыночной;

в) натуральной;

г) смешанной.        

25. Какое из утверждений неверно характеризует натуральное хозяйство?

а) развитая специализация;

б) все необходимые блага производятся внутри хозяйства;

в) произведенный продукт не подлежит обмену;

г) низкая эффективность экономической деятельности.

26. На какой стадии общественного воспроизводства возникают рыночные отношения?

а) производство;

б) распределение;

в) обмен;

г) потребление.

27. Экономический рост в условиях действия закона убывающей производительности труда поддерживается следующим образом:

а) потребуется меньше капитальных ресурсов;

б) дополнительные ресурсы уменьшат общий объем производства;

в) цена единицы дополнительно вводимых ресурсов будет возрастать;

г) потребуется больше ресурсов.

Тема 3. Собственность

1. Что понимается под экономической категорией «собственность»?

а) обладание человеком материальными и духовными благами;

б) юридически закрепленное право владеть, распоряжаться, использовать принадлежащие людям материальные и духовные блага;

в) отношения между людьми по поводу присвоения материальных и духовных благ.

2. Является ли частная собственность на средства производства непременным атрибутом рыночного хозяйства:

а) рыночное хозяйство может существовать и без частной собственности;

б) частная собственность в наибольшей степени соответствует рыночным отношениям.

3. Производство в интересах отдельного индивидуума, означает:

а) коллективная собственность;

б) частная собственность;

в) общественная собственность;

г) акционерная.

4. Если какое – либо имущество взять в аренду, то арендатор:

а) является потенциальным собственником;

б) распоряжается потребительной стоимостью имущества;

в) является полным собственником;

г) распоряжается ценностью данного имущества (может продать его или подарить);

д) все ответы неверны.

5. Существование государственной собственности обусловлено:

а) наличием капиталоемких и нерентабельных отраслей (угольная промышленность, ж/д и автомобильные дороги и т.п.);

б) необходимостью решения общенациональных и социальных задач, поддержание уровня жизни населения;

в) стремлением увеличить государственные доходы;

г) все ответы верны.

6. Право распоряжения собственности – это:

а) право исключительного физического контроля над благом;

б) право применения полезных свойств блага для себя;

в) право обладать результатами от использования блага;

г) право решать, кто и как будет обеспечивать использование блага;

д) право на отчуждение блага;

е) право на уничтожение блага;

ж) право на передачу блага по наследству;

з) право на бессрочность обладания благом;

и) все ответы верны.

7. Какие из ниже перечисленных утверждений вы считаете верными:

а) установление прав собственности позволяет совершать сделки посредством рыночного обмена;

б) когда рынков нет вследствие трудности определения прав собственности, цены не могут быть установлены;

в) при отсутствии прав собственности распределение ресурсов может осуществляться  только на основании силы;

г) рынки могут существовать только для товаров, права собственности на которые могут легко устанавливаться, реализовываться и передаваться;

д)  все выше перечисленное.

8. Какой процесс не влечет изменения формы собственности:

а) национализация;

б) денационализация;

в) приватизация;

г) реприватизация;

д) все ответы верны.

9. Под приватизацией понимается:

а) процесс приобретения в собственность граждан или их объединений всех акций бывших государственных предприятий;

б) передача предприятия в хозяйственное ведение трудовому коллективу;

в) разгосударствление экономики;

г) передача прав собственности на факторы производства от государства частным лицам, акционерным и другим обществам.

10. Целями приватизации являются:

а) формирование слоя частных собственников, формирование людей – предпринимателей, проявляющих свои предпринимательские способности;

б) повышение эффективности функционирования хозяйственных ячеек;

в) создание конкурентной среды;

г) содействие демонополизации экономики ( разрушение монополизма);

д) пополнение доходной части государственного бюджета;

е) привлечение иностранных инвестиций.

ж) все выше перечисленное.

11. Основные формы приватизации:

а) бесплатная передача собственности;

б) выкуп собственности на льготных условиях;

в) акционирование;

г) сдача предприятий в аренду;

д) продажа предприятий с аукциона по конкурсу и без него;

е) все ответы верны.

12. Особенностями начального этапа приватизации в России (1991-1994) являются:

а) приоритет политических целей процесса;

б) введение системы приватизационных чеков;

в) массовый характер приватизации;

г) преимущественно формальный характер приватизации при акционировании крупных предприятий ;

д) низкая доходность приватизации;

е) верно а, г;

ж) верно б, в, д;

з) верно а, б, в, г, д.

13. К наиболее эффективным методам приватизации относятся:

а) продажа активов, ценных бумаг инвесторам на денежных конкурсах, аукционах;

б) льготная продажа или бесплатная передача государственных активов работникам приватизируемых компаний;

в) массовая приватизация путем выдачи приватизационных ваучеров;

г) верно все выше перечисленное

14. Инвестиции в развитие предприятия лучше обеспечивает:

а) ваучерная приватизация;

б) денежная приватизация по конкурсу;

15. Под разгосударствлением экономики понимается:

а) процесс устранения государственного монополизма в экономике;

б) процесс формирования многоукладной, смешанной экономики, децентрализации управления ею;

в) процесс освобождения государства от функций прямого хозяйственного управления;

г) верно все вышеперечисленное.

16. Основными особенностями разгосударствления и приватизации в России является:

а) директивность;

б) приоритетность одной формы;

в) социальная деформация при быстрой концентрации капитала;

г) форсированное развитие фондового рынка;

д) все ответы верны.

Тема 4. Общая характеристика рыночного хозяйства.

1. Натуральное хозяйство – это такая форма организации экономики, при которой:

а) продукты труда производятся для обмена на рынке;

б) существует замкнутость производителей;

в) продукты производятся для внутрихозяйственного потребления;

г) связь между производством и потреблением прямая, ничем не опосредованная;

д) присутствует специализация производителей на производстве какого – либо продукта;

е) все ответы верны;

ж) верны ответы б), в), г).

2. Основные особенности натурального хозяйства:

а) состоит из массы раздробленных и однородных хозяйственных единиц;

б) слабое общественное разделение труда;

в) преобладает естественное разделение труда;

г) непосредственная связь производства и потребления;

д) продукты производятся для собственного потребления;

е) производитель владеет необходимыми для хозяйственной деятельности средствами;

ж) определяющая роль природных ресурсов;

з) преобладание ручного труда;

и) основано на земледелии в сочетании с домашней промышленностью;

к) верно б, в, з;

л) верно а, е, ж, и;

м) все ответы верны.

3. Какие черты не характеризуют  товарное производство:

а) общественное разделение труда;

б) универсализация труда;

в) продукты производятся не для собственного потребления, а для продажи;

г) экономические связи между производством и потреблением опосредованы деньгами;

д) экономическая обособленность производителей и развитие обмена;

е) возможность точно определить что, как и для кого производить.

4. Что из перечисленного ниже характеризует рыночную систему хозяйства:

а) производится лишь то, что пользуется спросом;

б) рынки обеспечивают обмен информацией;

в) дефицит преодолевается посредством механизма цен;

г) в рыночной экономике не может быть дефицита, поскольку здесь спрос  уравновешивается предложением;

д) все выше перечисленное.

5. Каковы объективные условия возникновения и функционирования рыночного хозяйства:

а) общественное разделение труда;

б) экономическая обособленность субъектов экономики;

в) самостоятельность субъектов экономики;

г) верно все вышеперечисленное.

6. Функционирование рыночной системы можно представить:

а) в виде экономических потоков денег и доходов, циркулирующих в экономике;

б) в виде механизмов конкурентного рыночного ценообразования по законам спроса и предложения;

в) в виде такой экономической системы, при которой государство на законных основаниях защищает мотив получения дохода и, распределяя этот доход через налоги, гарантирует социальную защиту различных слоев населения;

г) все предыдущие ответы приемлемы.

7. Что понимается под термином «разделение труда»:

а) связь обособленных производственных единиц через взаимные поставки товаров;

б) разделение трудового процесса на отдельные операции, которые выполняются разными работниками;

в) верно все вышеперечисленное.

8. Что не относится к экономическим последствиям углубления общественного разделения труда:

а) рост производительности труда;

б) выравнивание материальной обеспеченности различных слоев населения;

в) повышение качества продукции;

г) развитие отношений обмена.

9. Дайте самое точное определение товара:

а) вещь, обладающая потребительской стоимостью или полезностью;

б) вещь, являющаяся продуктом человеческого труда;

в) вещь, обмениваемая на другую вещь или деньги;

г) благо, не являющееся продуктом труда, но полезное человеку.

10. Выделите экономистов, являющихся сторонниками трудовой теории стоимости:

а) А. Смит;

б) К. Менгер;

 в) Д. Рикардо;

г) К. Маркс;

д) В. Визер;

е) Е. Бем – Баверк.

11. С увеличением количества единиц блага, имеющегося в распоряжении потребителя, общая полезность этого блага:

а) уменьшается;

б) возрастает;

в) остается неизменной;

г) все ответы неверны.

12. Понятие «предельная полезность» товара А означает:

а) максимальную полезность при покупке в расчете на единицу товара А;

б) приращение общей полезности при покупке дополнительной единицы товара А;

в) реакция покупателей на изменение цены товара А;

г) величину, равную общей полезности товара А, деленной на число купленных единиц товара А.

13. Закон убывающей предельной полезности заключается в том, что:

а) полезность, приносимая каждой последующей единицей товара, убывает по мере приобретения товаров – заменителей;

б) полезность, приносимая каждой последующей единицей товара, убывает по мере уменьшения дохода потребителя;

в) полезность, приносимая каждой последующей единицей товара, убывает по мере увеличения количества при потреблении данного товара;

г) отношение предельных полезностей к ценам приобретаемых товаров убывает для всех данных товаров.

14. Рынок – это:

а) механизм взаимодействия покупателей и продавцов;

б) сфера обмена внутри страны и между странами, связывающая производителей и потребителей продукции;

в) способ связи между субъектами экономики через куплю – продажу, а, следовательно, и способ взаимоувязки их обособленных экономических интересов;

г) территория, географическое пространство, в пределах которого происходят продажа и купля определенного товара;

д) верно все вышеперечисленное.

15. Факторами снижения емкости рынка страны является:

а) углубление общественного разделения труда;

б) рост численности населения страны;

в) снижение доходов основной массы населения страны;

г) переход от натурального хозяйства к рыночному.

16. Какие задачи способна выполнить рыночная система:

а) обеспечения защиты окружающей среды;

б) достижения полной занятости;

в) снижение дифференциации доходов;

г) верно ответа нет.

17. Государство в рыночной экономике призвано выполнять следующие функции:

а) способствовать повышению эффективности производства;

б) поддерживать стабильность и экономический рост производства;

в) гарантировать социальную защиту малоимущих граждан общества;

г) все предыдущие ответы приемлемы.

18. Какая из следующих категорий не относится к рыночной экономике:

а) государственная собственность;

б) конкуренция;

в) свободное ценообразование;

г) государственная монополия внешней торговли;

д) монопольная власть нескольких фирм над рынком.

19. Выделите недостатки рыночной системы:

а) циклический характер развития;

б) центральное место занимает потребитель;

в) в системе отсутствует дефицит;

г) существование монополий (низкое производство товаров, завышение цен);

д) поддерживает стимулы к эффективному труду;

е) эффективно распределяются ресурсы;

ж) не производит общественные блага;

з) восприимчивость к инновациям.

20. Сгруппируйте рынок в соответствии с характером продаж:

а) «черный» рынок (теневой);

б) оптовый рынок;

в) мировой рынок;

г) рынок продовольственных товаров;

д) рынок труда;

е) рынок ценных бумаг;

ж) легальный рынок;

з) рынок сельскохозяйственного сырья;

и) монопольный рынок;

к) местный рынок;

л) розничная продажа;

м) рынок благ и услуг;

н) рынок научно – технических разработок.

21. Соотнесите основные функции рынка с их характеристиками:

а) функция саморегулирования производства;

б) стимулирующая функция;

в) регулирующая функция;

г) функция экономичности;

д) эквивалентная функция;

е) функция демократизации.

1) обеспечение определенной пропорциональности в производстве и обмене между регионами и сферами национального хозяйства;

2) освобождение общественного производства от нежизненных его элементов;

3) согласование производства и потребления в ассортиментной структуре, а также поддержание сбалансированности спроса и предложения по объему и цене;

4) сопоставление индивидуальных затрат труда отдельного производителя с общественным «эталоном»;

5) побуждение производителей к созданию новой продукции с наименьшими издержками на условную единицу и максимума прибыли;

6) сокращение издержек обращения в сфере потребления в соразмерности спроса с величиной заработной платы.

22. Соотнесите основные элементы структуры рынка по уровню насыщения:

а) местный рынок;

б) равновесный рынок;

в) неразвитый рынок;

г) дефицитный рынок;

д) региональный рынок;

е) избыточный рынок;

ж) формирующийся рынок;

з) внутренний рынок;

и) развитый рынок;

к) внешний рынок;

л) национальный рынок;

м) мировой рынок.

23. Соотнесите основные элементы структуры рынка по степени ограниченности конкуренции:

а) свободный рынок;

б) рынок на личном контакте;

в) легальный рынок;

г) монополистический рынок;

д) рынок на безличном контакте;

е) нелегальный рынок;

ж) олигополистический рынок;

з) смешанный рынок.

24. Соотнесите основные элементы структуры рынка по отраслям:

а) промышленный рынок;

б) оптовый рынок;

в) замкнутый рынок с товарами только одного производителя;

г) строительный рынок;

д) розничный рынок;

е) насыщенный рынок с множеством сходных товаров многих производителей;

ж) сельскохозяйственный рынок;

з) рынок широкого ассортимента, где есть ряд видов товаров, связанных между собой и направленных на удовлетворение одной или нескольких связанных между собой потребностей;

и) рынок средств связи;

к) смешанный рынок, где имеют место разнообразные товары, не связанные между собой;

л) рынок транспорта.

25. Основные функции инфраструктуры рынка:

а) облегчение участникам рыночных отношений  реализации их интересов;

б) повышение оперативности и эффективности работы рыночных субъектов на основе их специализации;

в) организационное оформление рыночных отношений;

г) облегчение форм юридического и экономического контроля, государственного и общественного регулирования деловой практики;

д) верно все выше перечисленное.

Тема 5. Теория спроса и предложения

1. Платежеспособный спрос на товар означает:

а) желание потребителя приобрести данный товар;

б) форму выражения потребностей;

в) приобретение какого – либо блага, соизмеренное с теми «жертвами», которые приходится делать для его приобретения;

г) субъективное желание потребителя, подкрепленное объективными возможностями (денежными средствами) покупателя.

2. Закон спроса предполагает, что:

а) превышение предложения над спросом вызовет снижение цены;

б) если доходы у потребителей растут, они обычно покупают больше товаров;

в) кривая спроса обычно имеет положительный наклон;

г) когда цена товара падает, объем планируемых покупок растет.

3. Рыночный спрос не испытывает влияния:

а) доходов потребителей;

б) цен на взаимосвязанные товары;

в) цен на ресурсы;

г) численности покупателей.

4. Определите, в каких примерах происходит изменение в спросе, а не изменение величины спроса:

а) рост доходов потребителей приводит к увеличению покупок изделий из натуральных мехов;

б) цена на яблоки резко поднялась, и в результате упал спрос на них;

в) повышение цены на сливочное масло вызвало увеличение покупок растительного масла;

г) введение платного обучения в вузе сократило число студентов этого вуза;

д) товар вышел из моды, в результате сократился спрос на него;

е) удачная реклама на товар вызвала большой прилив покупателей данного товара на рынок;

ж) забота о здоровье привела к сокращению потребления сигарет.

5. Кривая спроса показывает:

а) какую общую полезность получает потребитель при той или иной цене;

б) какую предельную полезность получает потребитель при той или иной цене;

в) каков спрос потребителя при той или иной цене;

г) какую сумму денег готов истратить потребитель, чтобы получить то или иное количество полезности.

6. Готовность покупать дополнительные единицы производимого

товара только по более низкой цене лучше всего объясняет:

а) эффект замещения;

б) принцип убывающей предельной полезности;

 в) эффект дохода.

7. Предположим, что ввиду изменения вкусов потребителя предельная полезность каждой единицы некоторого блага возросла. В этом случае кривая индивидуального спроса:

а) сдвинется влево;

б) станет более крутой;

в) станет более пологой;

г) сдвинется вправо.

8. Смещение кривой спроса на мороженое влево, из положения D1 в положение D2, скорее всего, может быть вызвано:

а) ростом доходов населения;

б) наступлением зимы;                            

в) уменьшением предложения мороженого;

г) снижением цен на мороженое.

Р
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                                            Q
9. Увеличение цены растительного масла при прочих равных условиях приведет:

а) к уменьшению цены и объема покупок животного масла;

б) к увеличению цены и объема покупок животного масла;

в) к росту цен и падению объема покупок животного масла;

г) никак не повлияет на цены и объемы покупок животного масла 
10. Если большинство жителей некоторой местности вдруг решат, что мясо вредит для здоровья, то при прочих равных условиях в данной местности:

а) повысится спрос на рыбу и повысится спрос на мясной соус;

б) понизится спрос на рыбу и понизится спрос на мясной соус;

в) повысится спрос на рыбу и понизится спрос на мясной соус;

г) понизится спрос на рыбу и понизится спрос на мясной соус;

д) нет правильного ответа.

11. Товар низшей категории ( инфериорное благо)- это товар, спрос на который:

а) возрастает с увеличением дохода потребителя;

б) уменьшается с увеличением дохода потребителя;

в) уменьшается с уменьшением дохода потребителя;

г) не изменяется с изменением дохода потребителя;

д) нет правильного ответа.

12. Вполне вероятно, что причиной падения цены на продукт является:

а) рост налогов на частное предпринимательство;

б) рост потребительских доходов;

в) падение цен на производственные ресурсы;

г) падение цен на взаимодополняющий товар.

13. Излишек потребителя – это:

а) сумма денег, которую потребители платят за товар;

б) разница между максимальной ценой, которую потребитель готов заплатить за единицу товара, и его рыночной ценой;

в) разница между минимальной ценой, которую потребитель готов заплатить за единицу товара, и его рыночной ценой;

г) сумма денег, которую производители получают за реализованный товар.

14. В каком утверждении слово «предложение» следует заменить выражением «величина предложения»?:

а) открытие новых меховых фабрик вызвало рост предложения шуб из натурального меха;

б) когда повысилась цена на кефир, предложение простокваши, производимой на том же молокозаводе, снизилась;

в) ожидаемое повышение цен на каучук вызвало временное сокращение его предложение;

г) рост цен на электроэнергию вызвал уменьшение предложения огурцов, выращиваемых в теплицах города;

д) повышение цен на услуги косметических салонов вызвало рост предложения этих услуг.

15. Закон предложения при прочих равных условиях устанавливает:

а) обратную связь между ценой и количеством предлагаемого товара;

б) зависимость количества продаваемого товара от уровня доходов потребителей;

в) прямую связь между количеством и ценой предлагаемого товара;

г) зависимость количества продаваемого товара от уровня технологического развития производства.

16. Предложение товаров на рынке зависит:

а) от экономии издержек производства;

б) от уровня применяемых в производстве технологий;

в) от цен на ресурсы производимых товаров;

г) верны ответы а), б), в);

д) предложение товаров не зависит от условий, перечисленных в предыдущих пунктах.

17. Обычно избыток предложения:

а) оказывает повышающее давление на цену;

б) оказывает понижающее давление на цену;

в) не оказывает никакого воздействия на цену;

г) стимулирует покупателей приобретать товар.

18. Законодательное установление государством низких цен на товары нарушает законы спроса и предложения, однако такой способ ценообразования:

а) решает социальные конфликты и обеспечивает рост благосостояния всех групп населения;

б) не решает социальных конфликтов, усиливает дефицитность товаров, вызывает снижение выпуска товаров, спекуляцию и рост цен на теневом рынке;

в) стимулирует рост производства, а распределение выпущенных товаров с помощью социально низких цен повышает роль государства в управлении экономикой.

19. Из достоверных источников информации стало известно, что величина предложения видеомагнитофонов возросла. Это событие связано с тем, что:

а) улучшилась технология производства видеомагнитофонов;

б) снизились налоги на производителей видеомагнитофонов;

в) повысилась заработная плата рабочих, производящих видеомагнитофоны;

г) повысилась цена видеомагнитофонов;

д) увеличился спрос на видеомагнитофоны.

20. Если правительство увеличит акцизный налог на компакт-диски на 10 рублей, за каждый проданный диск, то в результате этого, вероятнее всего:

а) цена аудиокассет увеличится, и объем продаж увеличится;

б) цена аудиокассет уменьшится, и объем продаж увеличится;

в) цена аудиокассет уменьшится, и объем продаж уменьшится;

г) цена аудиокассет увеличится, и объем продаж уменьшится;

д) нет правильного ответа.

21. Увеличение спроса и предложения одновременно:

а) приведет к росту цены равновесия;

б) оставит цену равновесия без изменений;

в) снизит цену равновесия;

г) может привести к любому из вышеперечисленных последствий;

д) нет правильного ответа.

22. Рынок товара находится в равновесном состоянии, если:

а) объем спроса на товар равен объему предложения этого товара;

б)  на рынке не существует ни избытка, ни недостатка товара;

в) при данной цене намерения покупателей купить данное количество товара совпадают с намерениями продавцов продать то же количество товара;

г) все предыдущие ответы верны.

23. Если рыночная цена устанавливается ниже равновесной, то возникает:

а) дефицит товара;

б) избыток товара;

в) формируется рынок покупателя;

г) падает цена ресурсов.

24. Если возрос спрос на данный товар, а предложение его осталось неизменным, то это приведет:

а) к повышению равновесной цены и уменьшению объема продаж;

б) к повышению равновесной цены и увеличению объема продаж;

в) к уменьшению равновесной цены и снижению объема продаж;

г) к уменьшению равновесной цены и увеличению объема продаж;

д) изменений не произойдет.

25. Если при снижении цены данного товара резко возрастают его покупки, то спрос на этот товар:

а) эластичен по цене;

б) неэластичен по цене;

в) эластичен по доходу;

г) речь идет о перекрестной эластичности.

26. Кривая абсолютно неэластичного спроса представляет собой:

а) кривую линию с положительным наклоном;

б) прямую линию с отрицательным наклоном;

в) кривую линию;

г) горизонтальную линию;

д) вертикальную линию.

27. Эластичность предложения зависит главным образом от:

а) числа товаров – заменителей данного продукта;

б) периода времени, в течение которого продавцы могут приспособиться к изменениям цен;

в) того, является ли данный товар предметом длительного пользования или текущего потребления;

г) доли дохода потребителя, направляемой на покупку данного товара.

28. Коэффициент ценовой эластичности спроса равен (- ½). Это означает:

а) если цена товара вырастет на 1%, то спрос на него сократится на ½%;

б) если цена товара снизится на 1%, то спрос на него увеличится на 2%;

в) если цена товара снизится на 1%, то спрос на него уменьшится на 2%;

г) если цена товара вырастет на 1%, то спрос на него увеличится на ½ %.

29. Ценовая эластичность спроса будет выше:

а) на товары первой необходимости, чем на предметы роскоши;

б) в тех случаях, когда потребители используют данный товар с наибольшей пользой для себя;

в) чем больше альтернативные издержки производства товаров;

г) чем менее необходим товар потребителю;

д) ни в одном из перечисленных случаев.

30. Степень эластичности спроса имеет важное практическое значение, поскольку:

а) позволяет решить вопрос об инвестициях капитала в конкретную отрасль;

б) выявляет направления снижения издержек производства при выпуске определенных товаров;

в) влияет на показатель торговой выручки фирмы, занимающейся продажей определенных товаров.

31. 10-%-ное снижение цены, которое приводит к 15-%-ному увеличению объема спроса, свидетельствует о том, что:

а) спрос не эластичен по цене;

б) спрос эластичен по цене;

в) имеет место спрос с единичной эластичностью;

г) общие расходы покупателей уменьшились;

д) нет правильного ответа.

32. Коэффициент ценовой эластичности спроса равен 1/3. Это означает, что:

а) если цена товара вырастет на 1%, то величина спроса на него сократится на 1/3%;

б) если цена товара сократится на 1%, то величина спроса на него увеличится на 3%;

в) если цена товара повысится на 1%, то величина спроса на него повысится на 1/3%;

г) если цена товара снизится на 1%, то величина спроса на него уменьшится на 3%;

д) если цена товара вырастет на 1%, то величина спроса на него увеличится, меньше, чем на 1%.

33. Ценовая эластичность в каждой точке вертикальной кривой спроса:

а) равна 0;

б) стремится к плюс бесконечности;

в) равна единице;

г) стремится к минус бесконечности;

д) нет правильного ответа.

34. Перекрестная эластичность спроса характеризует реакцию:

а) цена одного товара на изменение цены другого товара;

б) величина спроса одного товара на изменение цены другого товара;

в) цены одного товара на изменение предложения другого товара;

г) величины спроса одного товара на изменение спроса на другое благо;

д) величины одного товара на изменение цены другого товара.

35. Перекрестная эластичность спроса по цене чая и сахара равна – 1,5. Что произойдет, если цена сахара увеличится на 10 %?

а) спрос на сахар упадет на 15%;

б) спрос на сахар возрастет на 15%;

в) спрос на чай упадет на 15%;

г) спрос на чай возрастет на 15%.

36. Установление государством «потолка цены» (не выше назначенной цены) приведет:

а) к появлению излишка товаров и падению цены;

б) к появлению дефицита товаров и росту цен;

в) к появлению излишка товаров, которое государство будет вынуждено скупать;

г) к появлению дефицита товаров и введению мер рационирования потребления.

37. Когда потолки цен устанавливаются ниже равновесной цены, возникает:

а) дефицит;

б) избыток предложения;

в) изменение предложения;

г) изменение спроса.

Тема 6. Предприятие (фирма) в рыночной экономике. Организационно – правовые формы предпринимательства.

1. К числу целей предпринимателя не относится:

а) обеспечение жизнеспособности своего предприятия;

б) создание дополнительных рабочих мест в обществе;

в) наращивание масштабов производства;

г) повышение эффективности функционирования предприятия.

2. Какая из приведенных целей фирмы является наиболее важной:

а) получение прибыли;

б) максимизация продаж;

в) повышение качества продукции;

г) увеличение заработной платы работников;

д) расширение рынка сбыта товаров и услуг.

3.При какой форме организации предпринимательской деятельности легче осуществить производство сложной техники:

а) индивидуальное предприятие;

б) хозяйственное товарищество;

в) хозяйственное общество;

г) акционерное общество открытого типа;

д) унитарное предприятие.

4. Преимущество индивидуального предпринимательства перед коллективными формами бизнеса заключается в следующем:

а) простота создания и ликвидации;

б) налоговые преимущества;

в) конфиденциальность и независимость в бизнесе;

г) все перечисленное выше;

д) ни одно из перечисленных выше.

5.Главный недостаток индивидуального предпринимательства состоит в следующем:

а) ограниченность финансовых ресурсов;

б) неограниченная ответственность владельца за долги;

в) возможное отсутствие управленческих способностей у предпринимателя;

г) трудности ликвидности вложенных инвестиций.

6. Хозяйственное общество с ограниченной ответственностью:

а) несет риск убытков в пределах стоимости внесенных участниками вкладов;

б) обеспечивает приток капитала в фирму;

в) отвечает за долги, превышающие размер собственных средств;

г) все перечисленное выше;

д) ничего из перечисленного выше.

7. К главным особенностям государственных и муниципальных унитарных предприятий относятся следующие:

а) создание унитарного предприятия по решению уполномоченного органа;

б) нахождение имущества в собственности государства или муниципалитета;

в) принадлежность имущества предприятию на праве хозяйственного ведения (или на праве оперативного управления);

г) все перечисленное выше;

д) ничего из перечисленного выше.

8. Для начала или завершения деятельности коммерческие организации (фирмы) должны получить разрешение:

а) от федерального правительства;

б) от правительства области;

в) от местных органов власти;

г) от всех перечисленных выше структур власти;

д) ни от одной из перечисленных выше структур.

9. Характерной чертой дочернего хозяйственного общества является:

а) неограниченная ответственность;

б) преобладающее участие в его уставном капитале средств основного хозяйственного общества;

в) все перечисленное выше;

г) ничего из перечисленного выше.

10. Наибольший эффект от увеличения масштабов деятельности дает следующий пример слияния фирм:

а) нефтеперерабатывающая фирма приобретает нефтедобывающую фирму;

б) шоколадная фабрика приобретает фирму, выпускающую картофельные хлопья;

в) компания по выращиванию хлопка приобретает прядильную фабрику;

г) завод по изготовлению хрустальных изделий приобретает другой аналогичный завод.

11. Безвозмездное изъятие у собственника его имущества в установленном государственном порядке, это:

а) монополизация;

б) приватизация;

в) национализация;

г) конфискация.

12. Какой из перечисленных ниже признаков не является характерной особенностью кооператива в России:

а) относительно небольшое число работников;

б) высокая склонность к производственным инвестициям;

в) высокая трудоемкость производимой продукции;

г) малая фондовооруженность.

13. Корпорации характерно все, за исключением:

а) собственностью ее имущества являются акционеры, как физические лица;

б) это обычно крупная фирма;

в) ей характерна ограниченная имущественная ответственность совладельцев капитала;

г) опасность банкротства значительно ниже, чем в фирмах, основанных на иных принципах.

14. Высшим органом управления акционерного общества является:

а) совет директоров;

б) собрание уполномоченных;

в) общее собрание акционеров;

г) собрание держателей привилегированных акций.

15. Обыкновенная акция – это:

а) ценная бумага, свидетельствующая о займе, предоставленном корпорации и дающая право на  получение фиксированного дохода;

б) ценная бумага, свидетельствующая о внесении пая в АО и дающая право на участие в управлении и на получение части прибыли в форме дивиденда;

в) ценная бумага, свидетельствующая о внесении пая в акционерный капитал и дающая право на получение фиксированного дохода;

г) обязательство корпорации вернуть долг в определенное время с установленным процентом.

16. Покупая облигацию корпорации:

а) вы приобретаете реальный контроль над деятельностью акционерного общества;

б) вы становитесь полноправным собственником имущества АО;

в) вы делаете вклад в совокупный капитал АО;

г) вы становитесь кредитором АО.

17. Контрольный пакет акций тем меньше, чем:

а) меньше номинал акций;

б) хуже развит рынок ценных бумаг;

в) всегда равен 51%;

г) шире акции распылены среди различных слоев населения.

18. Найдите такую форму объединения фирм как картель:

а) объединение нескольких фирм, в котором они утрачивают свою самостоятельность,  как в области производства, так и в области сбыта; несет ответственность всем своим имуществом за результаты хозяйственной деятельности входящих в него фирм;

б) объединение фирм, при котором они сохраняет свою производственную самостоятельность, но теряют самостоятельность в области сбыта продукции. С целью сбыта продукции создается единая для всех фирм контора;

в) объединение фирм с целью установления единой цены на продукцию, в рамках объединения происходит раздел рынков сбыта между фирмами и установление доли каждой фирмы в общем объеме производства;

г) объединения нескольких предприятий, не связанных между собой (являются наиболее устойчивыми фирмами);

д) объединение фирм, входящих в одну технологическую цепочку;

е) объединение фирм, входящих в одну отрасль.

19.Из перечисленных вариантов ответов в П.22, найдите характеристику вертикальной интеграции.

20.Какая форма предпринимательства является наиболее подходящей для создания коммерческого банка:

а) партнерство;

б) холдинговое объединение;

в) акционерное общество закрытого типа;

г) индивидуальное частное (единоличное) предприятие.

21. Владелец облигации – это:

а) совладелец компании;

б) кредитор, который получает дивиденд;

в) кредитор, который получает фиксированный процент;

г) все ответы неверны.

Тема 7. Издержки производства и прибыль

1. Понятие экономических издержек означает, что:

а) это издержки, равные сумме доходов, которую можно получить при наиболее выгодном из всех альтернативных способов использования затрачиваемых ресурсов;

б) это стоимость всего капитала предприятия (фирмы);

в) это стоимость собственных ресурсов;

г)это издержки, величина которых изменяется в зависимости от изменения объема производства;

д) это вся сумма издержек, связанная с производством данного объема продукции.

2. Верно ли утверждение, что валовые (общие) издержки производства – это:

а) затраты на производство и реализацию продукции;

б) постоянные и переменные издержки;

в) расходы на производство и рекламу;

г) верно а, б, в.

3. Неявные издержки – это:

а) издержки бухгалтерские;

б) экономические издержки;

в) издержки упущенных возможностей;

г) альтернативные издержки использования ресурсов, являющихся собственностью фирмы.

4. Бухгалтерские издержки – это:

а) явные издержки;

б) затраты в денежной форме на производство продукции;

в) затраты в денежной форме на производство и реализацию продукции;

г) стоимость ресурсов по цене их приобретения;

д) все ответы неверны

5. Постоянные издержки – это:

а) затраты на зарплату управляющего персонала, охраны, %по кредитам, амортизацию оборудования;

б) затраты на зарплату рабочих, охраны, стоимость сырья и оборудования;

в) затраты на оплату труда всех работников, амортизацию оборудования, рентные платежи;

г) затраты на сырье, электроэнергию, ренту, процент по кредиту.

6. Переменные издержки – это:

а) затраты, имеющие место вне зависимости от изменения объема производства;

б) изменяющиеся в зависимости от изменения объема производства;

в) явные и неявные издержки;

г) альтернативные издержки производства.

7. Валовые издержки – это:

а) экономические издержки;

б) постоянные издержки;

в) переменные издержки;

г) постоянные и переменные издержки.

8. Понятие переменных и постоянных издержек имеет место только:

а) в краткосрочном периоде;

б) в долгосрочном периоде;

в) для фирмы-монополиста;

г) для рынка совершенной конкуренции;

д) все ответы неверны.

9. При любом данном объеме выпуска общие издержки фирмы равны:

а) средним общим издержкам минус средние переменные издержки;

б) средним переменным издержкам, умноженным на величину выпуска;

в) средним общим издержкам, умноженным на величину выпуска;

г) средним неявным издержкам плюс средние переменные издержки.

10. Факторы, вызывающие увеличение переменных издержек фирмы в краткосрочном периоде:

а) увеличение процентных ставок на банковские кредиты;

б) увеличение местных налогов;

в) увеличение цен на сырье;

г) увеличение арендной платы за оборудование фирмы.

11. Средние валовые издержки – это:

а) средние по отрасли издержки;

б) сумма средних постоянных и средних переменных издержек;

в) сумма переменных издержек на единицу продукции;

г) постоянные издержки в расчете на единицу продукции.

12. Средние постоянные издержки – это:

а) затраты на сырье, оборудование, зарплату;

б) бухгалтерские затраты на единицу продукции;

в) постоянные затраты в расчете на единицу продукции;

г) экономические издержки на единицу продукции.

13. Средние переменные издержки – это:

а) затраты на сырье, электроэнергию производственного значения, зарплату рабочих в расчете на единицу продукции;

б) переменные издержки на единицу продукции;

в)(общие издержки – постоянные издержки)/объем производства;

г) все ответы верны.

14. Предельные издержки – это:

а) издержки на производство каждой дополнительной единицы продукции;

б) издержки в расчете на единицу продукции;

в) издержки на производство продукции, увеличение которых делает невозможным расширение производства;

г) затраты, меньше которых объем производства равен 0.

15. Предельный продукт – это прирост общего объема производства в результате:

а) применения дополнительной единицы ресурса;

б) применения дополнительной единицы труда;

в) роста производительности труда;

г)все ответы неверны.

16. Предельный доход – это:

а) валовой доход на единицу продаж;

б) валовой доход на единицу произведенной продукции;

в) изменение дохода в результате продаж дополнительной единицы продукции;

г) все ответы неверны.

17. Как количественно соотносятся понятия «издержки общества» (W) и «издержки предприятия» (К) с точки зрения марксистской теории:

а) W > К на величину стоимости прибавочного продукта;

б) К = W;

в) К > W на величину материальных затрат;

г) К > W на величину амортизации оборудования.

18. Валовой продукт – это:

а) объем производства, при котором переменные издержки равны 0;

б) объем производства от использования всех факторов производства;

в) прирост производства при неизменном состоянии факторов производства;

г) все ответы неверны.

19. Валовой доход – это:

а) выручка от реализации – бухгалтерские издержки;

б) стоимостное выражение всей производимой продукции;

в) доход, полученный от реализации всей продукции;

г) выручка от реализации – экономические издержки.

20. Точка безубыточности графически соответствует точке пересечения кривых:

а) средних издержек и цены;

б) валовых издержек и валового дохода;

в) средних издержек и валовых издержек;

г) предельных издержек и средних издержек.

21. Долгосрочные предельные затраты характеризуются:

а) прирост затрат при увеличении выпуска на единицу, когда все производственные ресурсы являются переменными;

б) прирост средних переменных затрат при увеличении выпуска продукции на единицу, когда все производственные ресурсы являются постоянными;

в) прирост постоянных затрат при увеличении выпуска продукции;

г) прирост переменных затрат при снижении выпуска продукции, когда все производственные ресурсы являются постоянными.

22. Условия максимизации прибыли для фирмы – это равенство:

а) валового дохода и валовых издержек;

б) среднего дохода, средних издержек и цены;

в) предельного дохода и предельных издержек;

г) предельного дохода, предельных издержек и цены.

23. Закон убывающей предельной производительности состоит в том, что:

а)  со временем производительность земли падает;

б) все ресурсы привлекаются к производству в порядке убывания их производительности;

в) убывает предельный продукт переменного ресурса при постоянных затратах прочих факторов;

г) увеличивается предельный продукт переменного фактора, а  общий – снижается с ростом объема выпуска. 

24. Долгосрочным периодом называется период, в котором:

а) все факторы производства рассматриваются как постоянные;

б) все факторы рассматриваются как переменные;

в) часть факторов производства постоянна, а часть является переменной;

г) фирмы свободно входят в отрасль.

25. У конкурентной фирмы в положении равновесия:

а) МС = МR = P;

б) АR = МR > Р;

в) R = АС – МС;

г) МR = Р – АR;

д) Р = АС – МR.

26. Когда фирма увеличивает применяемый капитал со 100 до 150 ден. ед., а используемый труд – с 200 до 300 единиц, то выпуск продукции возрастет с 500 до 600 единиц. В этом случае можно утверждать, что имеет место:

а) увеличивающийся эффект роста масштаба производства;

б) постоянный эффект роста масштаба производства;

в) уменьшающийся эффект роста масштаба производства;

г) приведенной информации недостаточно для ответа на вопрос;

д) верно все перечисленное выше.

27. Какая формула из перечисленных верна:

а) бухгалтерская прибыль + внутренние издержки = экономическая прибыль;

б) экономическая прибыль – бухгалтерская прибыль = внешние издержки;

в) экономическая прибыль + внутренние издержки = бухгалтерская прибыль;

г) внешние издержки + внутренние издержки = выручка;

д) экономическая прибыль – неявные затраты = явные затраты.

Тема 8. Конкуренция и монополия.

1. Конкуренция – это:

а) борьба производителей за получение наивысшей прибыли;

б) борьба потребителей за право покупать товары по более низким ценам; 

в) экономическая состязательность за достижение наилучших результатов на каком – либо поприще;

г) движущая сила рынка;

д)система норм и правил, определяющих поведение функционирующих экономических субъектов;

е) все ответы верны;

ж) все ответы неверны.

2.Распространение сведений ложных или порочащих товары конкурента – это элемент:

а) свободной (совершенной) конкуренции;

б) несовершенной конкуренции;

в) недобросовестной конкуренции;

г) неценовой конкуренции.

3. Продажа одинаковой продукции разным покупателям по разным ценам – это:

а) научно-техническое соперничество;

б) ценовая дискриминация;

в) неценовая дискриминация;

г) промышленно-производственное соперничество;

д) все ответы верны.

4. Целью ценовой дискриминации является:

а) снижение уровня благосостояния потребителей;

б) максимизация объема продаж;

в) уменьшение количества покупателей;

г) установление максимальной цены для каждого покупателя.

5. Совершенная ценовая дискриминация имеет место в том случае, когда:

а) на все единицы однородного товара устанавливается конкретная цена, равная цене предложения;

б) на каждую единицу однородного товара устанавливается цена таким образом, что излишек полностью остается у покупателей;

в) на каждую единицу однородного товара устанавливается своя цена, равная цене спроса, и весь излишек изымается монополистом;

г) устанавливается n цен так, что все единицы товара, по которым цена спроса превышает определенный уровень цен, реализуются по некоторой цене Р1.

6. В каком случае имеет место ценовая дискриминация:

а) продавец на рынке продал респектабельной даме апельсины по 12 руб. за кг., а скромно одетой старушке – по 10 руб. за кг.;

б) пшеничный хлеб стоит больше, чем ржаной;

в) индийский чай продается по боле5е высокой цене, чем грузинский.

7. Каковы позитивные последствия внутриотраслевой  конкуренции:

а) стимулирование снижения издержек путем роста производительности труда, использование достижений технического прогресса, улучшение организации производства;

б) стимулирование переливания капитала из отрасли в отрасль;

в) повышение качества продукции;

г) верны все ответы;

д) верно а и б.

8. Каковы позитивные последствия межотраслевой конкуренции:

а) снижение цен на производимую продукцию;

б) перелив капитала из отрасли с меньшей нормой прибыли в отрасли с большей нормой прибыли;

в) оптимизация отраслевой структуры экономики;

г) банкротство неэффективных предпринимательских структур;

д) верно в, а;

е) верно б, в.

9.Каковы средства ведения неценовой конкуренции:

а) улучшение качества конкурентоспособной продукции;

б) реклама;

в) организация выставок;

г) проведение ярмарок;

д) все ответы верны.

10. Какие действия не относятся к недобросовестной конкуренции:

а) технический шпионаж, подкуп работников конкурента;

б) улучшение качества контролирующей продукции, организация выставок;

в) ложная реклама;

г) самовольное использование товарного знака, копирование внешнего оформления товара другой фирмы;

д) верно а и б;

е) верно б и г.

11. Понятие совершенной конкуренции предполагает, что:

а) в отрасли действует большое число производителей товаров, выпускающих неоднородную продукцию;

б) товары, выпускаемые большим количеством фирм, стандартизированы;

в) имеется только один покупатель данной продукции;

г) отсутствуют входные барьеры на рынок;

д) информация продавцов и покупателей о рынке существенно ограничена;

е) верны ответы б) и г).

12. В группу условий совершенной конкуренции не входит условие:

а) имеется много продавцов и покупателей данного товара и каждый из них производит лишь малую долю всего объема продаж;

б) товар должен быть однороден с точки зрения покупателя, и все покупатели должны быть анонимны с точки зрения продавца;

в) отсутствие всяких барьеров на вход в отрасль;

г) информация о рыночном уровне цен для продавцов и покупателей крайне скудна.

13. Если фирма, действующая на совершенно конкурентном рынке, сократит предложение своей продукции, то это:

а) приведет к снижению рыночной цены продукции;

б) не окажет никакого влияния на рынок;

в) приведет к росту рыночной цены продукции;

г) сократит предложение и повысит рыночную цену продукции.

14. Что отличает монополистическую конкуренцию от совершенной конкуренции:

а) имеются серьезные барьеры для вхождения на рынок монополистической конкуренции;

б)  фирмы продают дифференцированный товар, а не однородный;

в) в длительном периоде в условиях монополистической конкуренции фирмы получают экономическую прибыль;

г) конкурирующие фирмы продают уникальные товары.

15. Если в какой-то отрасли несколько (3-5) фирм контролируют подавляющую часть рынка, то устанавливается конкуренция, носящая название:

а) монополия;

б) олигополия;

в) совершенная конкуренция.

16. Основателем теории олигополии признается:

а) К. Маркс;

б) В.И. Ленин;

в) П. Самуэльсон;

г) О. Курно;

д) Д. Тэлбрейт;

е) Дж. М. Кейнс;

ж) Дж. Робинсон;

з) Э. Чемберлин.

17. Олигополия предполагает, что:

а) олигополисты не учитывают поведение своих конкурентов и ведут себя как при совершенной конкуренции;

б) олигополисты вступают в сговор друг с другом;

в) олигополисты пытаются предвидеть поведение конкурентов, но выступают в рамках некоего экономического сообщества;

г) могут использовать все вышеперечисленные модели поведения.

18. Кривая спроса для фирмы в условиях совершенной конкуренции совпадает с:

а) кривой предельной и средней выручки;

б) кривой общей выручки;

в) кривой общих затрат;

г) кривой предельных затрат.

19. Ломаная кривая спроса при олигополии означает:

а) разрыв в графике предельной выручки;

б) разрыв в графике предельных затрат;

в) что цена не должна быть выше предельного дохода;

г) формальный сговор в определении цены.

20. Предельные затраты равны цене в условиях совершенной конкуренции потому, что:

а) линия предельной выручки пересекает кривую спроса;

б) кривая спроса на продукцию фирмы горизонтальна;

в) линия предельной выручки вертикальна;

г) линия общих затрат имеет отрицательный наклон.

21. Характерной чертой монополии в отличие от конкурентной фирмы является:

а) стремление максимизировать прибыль;

б) стремление увеличивать количество производимой продукции и повышать на нее цену;

в) стремление снижать объем производимой продукции и повышать на нее цену;

г) стремление к наиболее полному удовлетворению потребностей покупателей в данном виде продукции.

22. Монополия – это рыночная структура, где:

а) существуют практически непреодолимые входные барьеры в отрасль;

б) действует только один покупатель;

в) существует небольшое число конкурирующих между собой производителей;

г) имеется только одна крупная фирма – производитель;

д) отсутствует контроль над ценами продукции;

е) все ответы верны.

23. Примером естественной монополии может служить:

а) «Дженерал Моторс»;

б) «Газпром»;

в) метрополитен Санкт – Петербурга;

г) фирма «Адидас»;

д) верны ответы б) и в);

е) все ответы неверны.

24. В условиях монополии:

а) предельная выручка равна цене;

б) предельная выручка меньше цены;

в) предельная выручка больше цены;

г) предельные затраты равны цене.

25. Кривая спроса на продукцию монополиста:

а) имеет отрицательный наклон;

б) имеет положительный наклон;

в) является вертикальной линией;

г) является горизонтальной линией.

26. Монопсония – это такая рыночная структура, при которой:

а) товар однороден, входные барьеры на рынок отсутствуют, имеется два продавца и множество покупателей;

б) имеется много покупателей и продавцов, входные барьеры отсутствуют, продукт различается с точки зрения покупателей2;

в) на рынке имеется много продавцов и один покупатель, товар однородный;

г) на рынке имеется один продавец и несколько покупателей.

27. Какой из перечисленных рынков скорее всего станет монополистическим:

а) рынок зерна;

б) рынок цветов;

в) продажа шоколадных изделий;

г) бензоколонка в сельской местности;

д) электрические или водопроводные компании;

е) компания кабельного телевидения, телефонная компания;

ж) производство мебели;

з) пошив платья;

и) 4 фирмы, выпускающие 90% сигарет;

к) верно г), д), и);

л) верно г), д), е).

28. Главное различие между монополией и монополистической конкуренции заключается в следующем:

а) монополия способна присваивать чистую прибыль в долгосрочном периоде, а монополистически конкурентная фирма не способна;

б) монополия обладает монополистической властью, а монополистически конкурентная фирма не обладает;

в) условие Р > МR верно для монополии, а условие Р = М R – для монополистически конкурентной фирмы.

29. Государство, осуществляя антимонопольную политику, как правило, применяет следующие действия:

а) государство способствует созданию свободных экономических зон для привлечения иностранных инвесторов и расширения деятельности иностранных компаний на данном национальном рынке;

б) государство использует упрощенную процедуру лицензирования компаний;

в) государство осуществляет поддержку мелкого и среднего бизнеса;

г) государство вводит запрет картельных соглашений, т. е. запрет  сговора по квотам в общем объеме продаж на определенном сегменте рынка;

д) государство вводит барьеры на пути слияния компаний, если в результате этого слияния образуются фирмы – гиганты, которые единолично будут господствовать на определенном сегменте рынка;

е) верно все выше перечисленное.

Тема 9. Рынки факторов производства и особенности формирования факторных доходов.

1. Рынки факторов производства – это:

а) сфера государственного распределения экономических ресурсов для использования их в производстве;

б) сферы товарного обращения таких групп ресурсов хозяйственной деятельности, как земля с ее природными ископаемыми, труд всех категорий и специализаций, капитал в его разнообразных формах;

в) рынки продажи конечной продукции, выпускаемой в производстве и продаваемой в розничной торговле по конкурентным ценам.

2. Особенностью спроса на факторы производства является то, что:

а) спрос возникает по мере расходования ранее закупленных фирмой факторов производства;

б) спрос имеет вторичный, т.е. производный характер и возникает лишь в том случае, если пользуются спросом производимые с помощью этих факторов производства конечные потребительские товары;

в) спрос определяется их предложением на конкурентных рынках.

3. Особенностью предложения факторов производства на конкурентных рынках является то, что:

а) любой фактор производства – это редкое ограниченное благо, обусловливающее получение предельного дохода от каждого из факторов;

б) предложение факторов производства регулируется государством;

в) предложение факторов производства зависит от спроса предпринимателей.

4. Изменение спроса фирмы на фактор производства может произойти под воздействием:

а) изменения спроса на продукцию фирмы;

б) изменения цены и количества предлагаемых ресурсов-заменителей;

в) изменения в технологии производства, влияющего на предельный продукт фактора производства;

г) все, перечисленное выше.

5. Предельный продукт фактора производства в денежном выражении:

а) равен изменению объема производства при использовании дополнительной единицы производственного фактора;

б) представляет собой продажную цену последней единицы продукта;

в) равен изменению общего размера выручки при использовании дополнительной единицы фактора производства.

6. Предельный продукт в денежном выражении:

а) издержки на приобретение каждой дополнительной единицы фактора производства;

б) прирост дохода фирмы от реализации дополнительной единицы продукта;

7. При определении объема спроса на фактор производства фирма, являющаяся монополистом на рынке благ и совершенным конкурентом на рынке фактора, приравнивает:

а) цену фактора и его средней производительности;

б) предельную производительность фактора к его цене;

в)предельные издержки на приобретение фактора к цене фактора;

г) предельную производительность фактора к предельным издержкам его приобретения.

8. В рыночной экономике высокая заработная плата в основном зависит от:

а) узаконенного минимума заработной платы;

б) действий правительства;

в) высокой производительности труда;

г) социальной ответственности руководителей предприятий.

9.Противоположностью повременной заработной платы как формы вознаграждения за осуществление некоторого вида деятельности выступает:

а) аккордная заработная плата;

б) сдельная заработная плата;

в) премия;

г) дивиденд.

10.Реальная заработная плата – это:

а) прирост общих издержек на труд, когда фирма использует дополнительную единицу труда;

б) цена за труд (за использование услуг труда) в единицу времени;

в) количество денег, получаемое работником за определенное количество отработанного времени;

г) количество товаров и услуг, которое работник может купить на свою номинальную заработную плату; покупательная способность номинальной заработной платы (полностью).

11.Спрос на труд на рынке совершенной конкуренции определяется:

а) уровнем заработной платы;

б) стоимостью предельного продукта;

в) численностью трудоспособного населения;

г) качеством труда.

12.Кривая спроса на труд показывает:

а) зависимость между величиной заработной платы и размером спроса на рабочую силу;

б) зависимость между численностью экономически активного населения и стоимостью предельного продукта;

в) зависимость между качеством труда и средним числом часов, отработанным рабочим в год.

13.Кривая спроса фирмы на труд определяется:

а) средней производительностью основного оборудования фирмы;

б) двойственной линейной программой для всех видов производительной деятельности фирмы;

в) линией предельной выручки от предельного продукта труда;

г) линией предельных затрат фирмы.

14. Если фирма-монопсонист на рынке определенного вида труда, то какое из следующих утверждений будет характеризовать размер заработной платы:

а) она будет превышать предельные затраты по найму дополнительной единицы труда;

б) она будет меньше, чем предельные затраты по найму дополнительной единицы труда;

в) она будет равна предельным затратам по найму дополнительной единицы труда;

г) она будет находиться между предельной стоимостью продукта и предельными затратами по найму дополнительной единицы труда.

15. Фирма, обладающая монопольной властью на рынке продукции, но не имеющая монопсонии на рынках факторов производства, будет нанимать:

а) больше труда, чем конкурентная фирма, но платить более низкую заработную плату;

б)меньше труда и платить более низкую заработную плату по сравнению с конкурентными фирмами;

в) больше труда и платить более высокую заработную плату по сравнению с конкурентными фирмами;

г) меньше труда и платить такую же заработную плату, как и конкурентные фирмы.

16.Какими показателями измеряются возможности участия населения в трудовой деятельности:

а) численностью населения;

б) самодеятельным населением;

в) занятым населением;

г) экономически активным населением

17.Кто из следующих людей является безработным:

а) студент, который хотел бы работать, но еще не начинал поиска работы;

б) студент, который условился приступить к работе через 6 недель и прекратил поиски работы;

в) пенсионер, который каждую неделю просматривает объявления в газетах на случай подходящей работы;

г) человек, который ищет работу в течение 6 месяцев, а затем прекращает поиски, решив дождаться улучшения экономической ситуации;

д) человек, временно уволенный с работы и ожидающий возвращения на ту же работу и поэтому не начинающий поисков другой работы;

е) верно все вышеперечисленное.

18.Полная занятость предполагает:

а) занятость при наличии в экономике фрикционной и структурной безработицы;

б) ситуацию, при которой безработица равна нулю;

в) наличие только циклической безработицы;

г) уровень безработицы, который называется «естественным уровнем безработицы.

19.В каком случае труд рассматривается как низший товар по сравнению с досугом:

а) при низкой зарплате, когда преобладает действие «эффекта дохода»;

б) при низкой зарплате, когда преобладает действие «эффекта замещения»;

в) при высокой зарплате, когда преобладает действие «эффекта дохода»;

г) при высокой зарплате, когда преобладает действие «эффекта замещения».

20.В соответствии с классической теорией занятости существует:

а) только фрикционная безработица;

б) только структурная безработица;

в) только циклическая безработица;

г) только добровольная безработица.

21.Каков по меркам Запада так называемый естественный уровень безработицы:

а) 4%;

б) 5%;

в) 6%;

г) 7%.

22. Согласно закону Оукена, двухпроцентное повышение фактического уровня безработицы над его естественным уровнем означает отставание фактической величины ВНП от потенциально возможного уровня на:

а) 2%;

б) 4%;

в) 5%;

г) 7%.

23. Что из ниже перечисленного не может быть отнесено к последствиям безработицы:

а) рост ВНП;

б) рост реального ВНП;

в) отставание реального ВНП от потенциально возможного уровня;

г) социальная дифференциация общества;

д) снижение эффективности труда;

е) рост социальной напряженности в обществе;

ж) снижение уровня жизни.

24. Экономическая рента – это:

а) цена любого ресурса;

б) цена природного ресурса;

в)цена уплаченная  за использование ресурса, предложение которого строго фиксировано.

25. Линия предложения земли как фактора производства:

а) горизонтальна по отношению к оси абсцисс;

б)вертикальна по отношению к оси абсцисс;
в) имеет отрицательный наклон;

г) не может быть определена.

26. Чистая экономическая рента – это:

а) доход, полученный благодаря любому производственному фактору, который характеризуется совершенно эластичным предложением по отношению  к его цене;

б) доход, полученный благодаря любому производственному фактору, который характеризуется совершенно неэластичным предложением по отношению к его цене;

в) доход от использования самых лучших земельных участков;

г) доход, полученный от использования самых худших земельных участков.

27.Земельная рента будет расти при прочих равных условиях, если:

а) снижается цена земли;

б) растет спрос на землю;

в) предложение земли растет;

г) ни при одном из этих условий.

28. Предложение земли:

а) абсолютно неэластично;

б) характеризуется единичной эластичностью;

в) абсолютно эластично;

г) эластично;

д) неэластично.

29.Какой вид ренты связан с различием в естественном качестве земли:

а) абсолютная рента;

б) дифференциальная рента I;

в) дифференциальная рента II;

г) все виды ренты.

30. Цена земли зависит:

а)от дисконтированной текущей стоимости будущих выплат земельной ренты;

б)от спроса на землю в текущей местности;

в) от места расположения участка земли;

г) все перечисленное выше верно;

д) цена земли определяется иными факторами.

31. Капитал в экономической теории – это:

а) финансовые ресурсы;

б) заемные и наличные денежные средства;

в) инвестиционные ресурсы.

32. Что включается в понятие основного капитала:

а) станки, машины, оборудование;

б) готовая продукция;

в) сырье, материалы;

г) здания, сооружения;

д) заработная плата;

е) земля;

ж) ценные бумаги.

33.Определение капитала как общественного отношения между капиталистами и наемными рабочими, которое представлено в вещи, находящейся в постоянном движении, самовозрастающей стоимости, принадлежит:

а) меркантилистам;

б) физиократам;

в) Д. Рикардо;

г) К. Марксу;

д) Дж. М. Кейнсу;

е) М. Фридмену;

ж) все ответы не верны.

34. Если физический капитал представляется во временное пользование, то его цена рассчитывается как:

а) цена капитального актива ( цена купли-продажи);

б) рентная цена;

в) все ответы не верны.

35. Субъектами рынка капиталов является:

а) банки и их клиенты;

б) Биржи ( фондовые);

в) государство;

г) корпорации и частные фирмы;

д) все ответы верны.

36. Разграничьте внутренние и внешние источники формирования средств предпринимательского капитала:

а) продажа активов;

б) амортизационный фонд;

в) получение кредита;

г) прибыль фирмы;

д) выпуск акций;

е) выпуск облигаций.

37. Какие займы не относятся к долгосрочным:

а) облигации;

б) задолженность по заработной плате рабочих и служащих;

в) задолженность банкам в связи с недостатком собственных наличных средств;

г) закладная ( кредит под обеспечение недвижимости);

д) задолженность перед налоговыми органами по налогам;

е) задолженность по процентам за пользование кредитом;

ж) верны б, в, д, е.

38. Утрата элементами основного капитала потребительной стоимости – это:

а) материальный износ;

б) моральный износ I рода;

в) моральный износ II рода;

г) все ответы неверны.

39. Предположим, что в производстве продукта используются труд (L) и капитал (К) в такой комбинации, что их предельные продукты составляют: МРl =24, МРк=16. Цены факторов равны соответственно Рl=4, МРк=8. Чтобы получить максимальную прибыль, фирма должна использовать:

а) больше как труда, так и капитала;

б) меньше как труда, так и капитала;

в) больше труда, но меньше капитала;

г) больше капитала, но меньше труда;

д) неизменные количества труда и капитала.

40. Реальная ставка процента:

а) процентная ставка в денежном выражении с поправкой на инфляцию;

б) номинальная процентная ставка, уменьшенная на процент инфляции;

в) верны ответы а) и б).

41. Дисконтирование –это:

а) определение будущих доходов от инвестиций, осуществляемых в настоящее время;

б) определение будущей ценности сегодняшних вложений капитала в развитие  производства;

в) определение сегодняшней стоимости денежного капитала, который вы ожидаете получить в будущем;

г) верно а) и б).

42. Инвестиции в основной капитал в условиях рыночной экономики имеет смысл осуществлять тогда, когда соблюдаются следующие условия:

а) внутренняя ставка дохода ниже , чем рыночная ставка процента;

б) норма прибыли на вложенный капитал такая, что чистая приведенная стоимость будущей прибыли меньше, чем стоимость приобретаемого основного капитала;

в) предельные затраты на дополнительный капитал должны  быть больше, чем стоимость его предельного продукта;

г) внутренняя ставка дохода выше, чем рыночная ставка процента;

д) дисконтированная стоимость будущих поступлений выше стоимости покупаемого основного капитала.

43. Чистая сегодняшняя ценность – это:

а) сумма, которая, будучи помещенной в банк, вырастает за определенный период до искомой величины;

б) сумма чистых поступлений за определенный период времени;

в)    сумма приведенных к настоящему моменту будущих чистых доходов;

г) затраты текущего периода на данный проект.

44. Определите, сколько нужно инвестировать сегодня, чтобы получить:

а) 20000 долл. через 5 лет при 5% годовых;

б) по 20000 долл. в течении 5 лет при 5% годовых ;

в) по 5000 долл. в течение 10 лет при 8 % годовых.
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